

Súd: Okresný súd Trnava  
Spisová značka: 2Nt/153/2022  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2122015328  
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 01. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Mário Pohorelský  
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2023:2122015328.1

## Uznesenie

Okresný súd Trnava samosudcom Mgr. Máriom Pohorelským v konaní o návrhu odsúdeného: A. Š., nar. XX.XX.XXXX v E., bytom Q. XXX/XX, R. G., t. č. v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody, postupom podľa § 438j Trestného zákona per analogiam

### rozhodol:

Podľa § 438j Trestného zákona per analogiam návrh odsúdeného A. Š., nar. XX.XX.XXXX, t. č. vo výkone trestu odňatia slobody v Ústave na výkon trestu odňatia slobody Hrnčiarovce nad Parnou, zo 06.12.2022 na pomerné skrátenie trestu odňatia slobody uloženého rozsudkom Okresného súdu Okresného súdu Senica sp. zn. 2T/110/2020 z 1. februára 2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave č. k. 5To/23/2021 - 438 z 13. mája 2021 podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere 7 (sedem) rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia zamieťa.

### odôvodnenie:

Odsúdenému bol rozsudkom Okresného súdu Senica sp. zn. 2T/110/2020 z 1. februára 2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave č. k. 5To/23/2021 - 438 z 13. mája 2021 uložený trest odňatia slobody podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 vo výmere sedem rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Rozsudok nadobudol právoplatnosť 13. mája 2021.

Písomným podaním z 05.12.2022, doručeným tunajšiemu súdu 06.12.2022, odsúdený požiadal v zmysle § 438j Trestného zákona o posúdenie jeho účasti na znení Trestného zákona účinnom od 1. mája 2022. Žiadosť odôvodnil tým, že takáto zmena má platiť recipročne aj spätne. Taktiež dal pozornosť prípad svedkov ako užívateľov v rozhodnutí Krajského súdu v Banskej Bystrici sp. zn. 5To/39/2019, že podľa hmotného práva páchatel' nemôže byť svedkov a z tohto dôvodu, že sám dobrovoľne kúpi, nemôže figurovať v tej istej veci ako poškodený (bez akejkoľvek ujmy) a ako páchatel'. Tieto veci dávajú dost' priestoru na zníženie súčasného trestu (vysokého trestu).

Na žiadosť súdu sa k podnetu odsúdeného vyjadrila Okresná prokuratúra Senica, ktorá v písomnom podaní z 20.12.2022, doručenom súdu 27.12.2022, uviedla, že predmetom konania odsúdeného podľa skutku odsudzujúceho rozsudku z 01.02.2021 bola predovšetkým držba a distribúcia drogy tzv. pervitínu, ktorý obsahoval metamfetamín, teda psychotropnú látku. Novela ustanovenia § 172 Trestného zákona podľa zákona č. 105/2022 Z. z., účinná od 01.05.2022, sa týka zmeny zákona ohľadne držby a distribúcie omamnej alebo psychotropnej látky len z rastliny rodu konopa, pričom metamfetamín takouto psychotropnou látkou nie je. Zákonná novela ustanovenia § 172 Trestného zákona tak nemá vplyv na odsúdenie odsúdeného rozsudkom Okresného súdu Senica sp. zn. 2T/110/2020 z 01.02.2021.

Z odpisu registra trestov vyplýva, že odsúdený bol doposiaľ' jedenkrát súdne trestaný a to rozsudkom Okresného súdu Senica sp. zn. 2T/110/2020 z 01.02.2021 v spojení s uznesením Krajského súdu v

Trnava sp. zn. 5To/23/2021 z 13.05.2021 za obzvlášť závažný zločin nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022. Uložený mu bol trest odňatia slobody vo výmere sedem rokov so zaradením do ústavu na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia, trest prepadnutia veci a ochranný dohľad na dobu v trvaní jeden rok.

Z odpovede na lustráciu v systéme Generálneho riaditeľstva Zboru väzenskej a justičnej stráže vyplýva, že odsúdený od 25.06.2020 vykonáva trest odňatia slobody uložený Okresným súdom Senica v konaní sp. zn. 2T/110/2020. Predpokladaný koniec trestu je 25.06.2027.

Odpoveď na lustráciu v rezorte Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky potvrdila, že Okresný súd Senica v konaní sp. zn. 2T/110/2020 rozsudkom z 01.02.2021 uznal vinu odsúdeného zo spáchania obzvlášť závažného zločinu nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022, ktorý nadobudol právoplatnosť 13.05.2021.

Z pripojeného spisu Okresného súdu Senica sp. zn. 2T/110/2020 okrem iného vyplynulo, že rozsudkom z 1. februára 2021 bola uznaná vina odsúdeného zo spáchania obzvlášť závažného zločinu nedovolennej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držania a obchodovania s nimi podľa § 172 ods. 1 písm. c), písm. d), ods. 2 písm. c) Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 na tom skutkovom základe, že od presne nezisteného času, najmenej však od marca 2020 do 25.06.2020, na presne nezistených miestach, neoprávnene kupoval od doposiaľ nezistených osôb drogy, nazývané pervitín a marihuana, ktoré následne bez oprávnenia držal pri sebe a na rôznych miestach a prechovával vo svojom rodinnom dome na Q.T. ulici číslo XXX/XX v R. G. za účelom užívania a pervitín aj za účelom ďalšieho predaja a distribúcie, v cene 10,- eur za jednu dávku, viacerým doposiaľ neustáleným osobám, medzi nimi aj E. G., nar. XX.XX.XXXX, D. G., nar. XX.XX.XXXX, A.R. W., nar. XX.XX.XXXX, N. D.Q., nar. XX.XX.XXXX, ktorý ho predával, za vykonané práce ho poskytol F. R., nar. XX.XX.XXXX a D. N., nar. XX.XX.XXXX, a za náradie ho dal R. G., nar. XX.XX.XXXX, 25.06.2020 pervitín prevážal osobným motorovým vozidlom značky K. K., evidenčné číslo E., kedy bol v meste Senica, časť Čáčov, zastavený hliadkou príslušníkov Policajného zboru a o 18:50 hod. bola vykonaná prehliadka vozidla, pre ktorou dobrovoľne vydal štyri zatavené striekačky s obsahom bielej kryštalickej látky, následne o 23:35 hod. bola vykonaná domová prehliadka v mieste jeho trvalého bydliska v R. G., pri ktorej boli okrem iného zaistená oceľová drvička s obsahom rastlinného materiálu a jedna zatavená striekačka s obsahom bielej kryštalickej látky a vykonaným expertíznym skúmaním Kriminalistického a expertízneho ústavu Policajného zboru Bratislava bolo zistené, že v jednotlivých injekčných striekačkách sa nachádzal kryštalický materiál s hmotnosťou 1869 mg s priemernou koncentráciou 59,4 % hmotnostných metamfetamínu, obsahujúceho 1110 mg absolútneho metamfetamínu, čo zodpovedá najmenej dvadsiatim ôsmim bežným jednotlivým dávkam drogy a má hodnotu minimálne 74,76 eura, kryštalický materiál s hmotnosťou 1928 mg s priemernou koncentráciou 62,1 % hmotnostných metamfetamínu, obsahujúceho 1197 mg absolútneho metamfetamínu, čo zodpovedá najmenej tridsiatim bežným jednotlivým dávkam drogy a má hodnotu minimálne 77,12 eura, kryštalický materiál s hmotnosťou 1971 mg s priemernou koncentráciou 61,1 % hmotnostných metamfetamínu, obsahujúceho 1204 mg absolútneho metamfetamínu, čo zodpovedá najmenej tridsiatim bežným jednotlivým dávkam drogy a má hodnotu minimálne 78,84 eura, kryštalický materiál s hmotnosťou 1939 mg s priemernou koncentráciou 61,8 % hmotnostných metamfetamínu, obsahujúceho 1198 mg absolútneho metamfetamínu, čo zodpovedá najmenej tridsiatim bežným jednotlivým dávkam drogy a má hodnotu minimálne 77,56 eura, v oceľovej drvičke sa nachádzalo konope s hmotnosťou 1862 mg s priemernou koncentráciou 10,6 % hmotnostných THC, obsahujúce 197 mg THC, čo zodpovedá najmenej siedmim bežným jednotlivým dávkam drogy a má hodnotu minimálne 18,62 eura a v zatavenej striekačke sa nachádzal kryštalický materiál s hmotnosťou 495 mg s priemernou koncentráciou 41,2 % hmotnostných metamfetamínu, obsahujúceho 204 mg absolútneho metamfetamínu, čo zodpovedá najmenej piatim bežným jednotlivým dávkam drogy a jeho hodnota je minimálne 19,80 eura, pričom v zmysle zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 139/1998 Z. z. o omamných, psychotropných látkach a prípravkoch v znení neskorších predpisov sú rastliny rodu Cannabis (konpa) zaradené do I. skupiny omamných látok a metamfetamín do II. skupiny psychotropných látok.

Podľa § 438j Trestného zákona trest odňatia slobody, ktorý nebol podmienične odložený a ktorý bol právoplatne uložený pred 1. májom 2022 za čin, ktorý bol posúdený ako trestný čin podľa § 171 alebo § 172, a ktorý by bol po 30. apríli 2022 posúdený ako iný trestný čin alebo ako čin miernejšie trestný, súd po opätovnom posúdení pomerne skráti, ak dĺžka uloženého trestu odňatia slobody prevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby pre taký čin po nadobudnutí účinnosti tohto zákona, alebo ak vzhľadom na osobu páchatel'a a okolnosti prípadu by bolo ponechanie pôvodnej dĺžky trestu odňatia slobody pre odsúdeného neprimerane prísne. Pritom súd prihliadne na vzájomný pomer trestnej sadzby ustanovenej pre čin pred nadobudnutím a po nadobudnutí účinnosti tohto zákona. Podľa rovnakých zásad postupuje, ak za taký čin a zbiehajúci sa iný trestný čin bol uložený úhrnný alebo súhrnný trest. O pomernom skrátení trestu rozhoduje súd, v obvode ktorého sa trest odňatia slobody vykonáva, a to aj bez návrhu.

Podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 kto neoprávnene a) vyrobí, b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, c) kúpi, predá, vymení, zadováži, alebo d) prechováva po akúkoľvek dobu, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekursor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1 a) a už bol za taký čin odsúdený, b) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti, c) závažnejším spôsobom konania, d) na chránenej osobe, alebo e) vo väčšom rozsahu.

Podľa § 172 ods. 1 Trestného zákona kto neoprávnene prechováva po akúkoľvek dobu omamnú látku alebo psychotropnú látku z rastliny rodu konopa, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až sedem rokov.

Podľa § 172 ods. 4 Trestného zákona kto neoprávnene a) vyrobí, b) dovezie, vyvezie, prevezie alebo dá prepraviť, alebo c) kúpi, predá, vymení, zadováži, omamnú látku, psychotropnú látku, jed alebo prekursor alebo kto takú činnosť sprostredkuje, potrestá sa odňatím slobody na tri roky až desať rokov.

Podľa § 172 ods. 6 Trestného zákona odňatím slobody na desať rokov až pätnásť rokov sa páchatel potrestá, ak spácha čin uvedený v odseku 1, 3 alebo 4 a) pre osobu, ktorá sa lieči z drogovej závislosti, b) závažnejším spôsobom konania, c) na chránenej osobe, alebo d) vo väčšom rozsahu.

Vzhľadom na skutočnosť, že odsúdenému bol trest odňatia slobody uložený podľa ustanovenia § 172 ods. 2 Trestného zákona v znení účinnom do 30. apríla 2022 nie len v súvislosti s prechovávaním omamnej látky z rastliny rodu konope, ale aj pre prechovávanie, kúpu a predaj omamnej látky z rastliny rodu konope a aj inej psychotropnej látky (metamfetamín), súd dospel k záveru, že u odsúdeného nie sú splnené podmienky pre pomerné skrátenie trestu odňatia slobody. Legislatívne zmeny § 171 a § 172 Trestného zákona sa týkajú výhradne neoprávneného prechovávaní omamnej látky alebo psychotropnej látky z rastliny rodu konopa, avšak v prípade drogovej trestnej činnosti spáchanej neoprávneným prechovávaním inej omamnej látky alebo psychotropnej látky alebo inou formou než prechovávaním (napr. kúpa, predaj) trestné sadzby upravené Trestným zákonom ostali nezmenené aj v znení účinnom od 1. mája 2022. Trest odňatia slobody uložený odsúdenému vo výmere sedem rokov neprevyšuje hornú hranicu trestnej sadzby upravenej v novom ustanovení § 172 ods. 6 Trestného zákona, podľa ktorého možno uložiť trest odňatia slobody až na pätnásť rokov. Z toho dôvodu súd návrh odsúdeného zo 06.12.2022 na pomerné skrátenie uloženého trestu odňatia slobody zamietol.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu nie je prípustná sťažnosť.